

江北

“两高”示范区建设成果丰硕



江北嘴十屏联动灯光秀 摄/司琪

2020年,江北区地区生产总值预计迈上1300亿元新台阶,同比增长3.5%,增速走在主城区都市区中心城区前列;实现全口径税收221.3亿元、一般公共预算收入67.2亿元,总量均位居全市行政区第一;预计完成进出口总额390亿元,同比增长24%。

这是日前江北区在全区经济工作会议上亮出的2020年经济“成绩单”。

翻看“成绩单”不难发现,即使在经济受到新冠肺炎疫情较大冲击的不利情况下,江北区2020年经济依然实现了正增长,划出了稳中有进、稳中向好的“坚强曲线”。

抢抓经济恢复性增长先机

2020年初,一场突如其来的新冠肺炎疫情让诸多行业“停摆”。如何稳定经济增长,考验着各级政府的智慧。

面对这场疫情大考,江北区按照党中央决策部署和市委市政府工作安排,统筹推进疫情防控和经济社会发展,在危机中育先机,于变局中开新局。

“我们的首要应对之策,是在做好疫情防控的前提下,有序推进复工复产、复商复市,抢抓经济恢复性增长先机。”江北区政府相关负责人介绍。

早在2020年2月上旬,江北区就出台了疫情防控期间企业复工复产指引,优先支持疫情防控急需和居民生活必需物资供应企业的复工复产,引导金融企业、总部企业采取网上办公等方式逐步复工。

同时,推动餐饮、住宿、商业零售等生活性服务业开业,有序开放旅游景区、影剧院、图书馆等公共场所。

针对企业复工复产难的问题,江北区还建立了企业帮扶工作机制,实行区领导包重点企业和区级机关干部派驻企业服务指导制度。36名区级领导对口联系197家重点企业,150名机关干部作为驻企服务指导员,“一企一策”“一企一组”帮助解决复工复产难题。

得益于这一系列举措,江北区观音桥商圈在全市率先复市复消,全区规模以上工业企业、金融机构和外资外贸企业复工复产走在市前列。

全力稳住经济基本盘

2020年3月20日,以江北区为主会场的重庆市2020年首轮工业投资项目集中开工视频连线活动成功举行。活动中,江北区集中开工10个工业投资项目,总投资66亿元,达产后将实现产值147亿元。

4月3日,江北区再次举行新基建重点项目集中开工仪式,15个重大项目涉及5G网络、人工智能、工业互联网等领域,总投资85.8亿元。

2020年,尽管各行各业前行艰难,但江北区仍然吸引了大量重点项目落地,投资仍然保持了稳定增长。

这一年,江北区还抓住成渝地区双城经济圈建设等重大机遇,深入开

展招商引资,成功引进全市最大注册资本金企业——京昆高铁西昆公司,以及滴滴出行西区总部、第一太平戴维斯等大商好项目顺利落地。据统计,2020年1月到10月,江北区共计签订符合市级部门认定标准的正式合作协议19个,涉及投资金额超1700亿元。

“投资、消费和市场信心对经济稳定增长具有重要作用。为稳住经济基本盘,我们除了着力稳消费、稳预期。”江北区政府相关负责人介绍。

一方面,江北区通过积极发展线上业态、线上服务、线上管理,采取“礼享江北”政企

联动促销活动、中小企业服务节等系列举措,全面落实提振消费稳定增长的政策措施,有力地促进了市场回暖和消费回补。2020年全区社零总额预计同比增长3.8%,成为全市唯一一个社零总额连续四个季度实现正增长的区县。

另一方面,江北区及时召开全区企业家座谈会,积极落实市政府“助力市场主体健康发展45条措施”等纾困惠企政策,深化拓展“三送两办一访”行动。如动员区属国企等为市场主

体减免租金4757万元,设立1000万元“科研贷”、1300万元“战疫贷”风险补偿金,全年为企业新增减税降费58.1亿元。

● 高新科技

入库科技企业454家,新增高新技术企业32家。

增长40%。数字产业增加值同比

● 数字产业

58.1亿元。全年为企业新增减税降费

● 减税降费

超过80%。生物医药产值同比增长

● 生物医药

度实现正增长的区县。个社零总额连续四个季度同比增长3.8%,成为全市唯一一个社零总额预计同比增长

● 社零总额

元,同比增长24%。预计完成进出口总额390亿元

● 进出口总额

总量均位居全市行政区第一。一般公共预算收入67.2亿元,实现全口径税收221.3亿元、

● 全口径税收

增速走在主城区都市区中心城区前列。同比增长3.5%。预计迈上1300亿元新台阶、

● 地区生产总值

奋力推动经济高质量发展

2020年10月10日,江北区金融业迎来具有重要意义的一天——国家金融科技认证中心在江北嘴中央商务区正式成立。

“作为人民银行总行牵头设立的、全国唯一一家负责金融科技标准化认证的机构,该中心落户江北嘴,将引领一批优质金融科技企业落户我区,为我区打造金融科技行业高地提供帮助,助力全市乃至全国的金融业高质量发展。”江北区金融办相关负责人介绍。

江北区坚持传统金融和新金融“两手抓”,2020年共计新引进5家全国性、11家区域性金融和总部机构。同时加快布局科技金融、绿色金融和供应

链金融,吸引了国家金融科技认证中心、小米消费金融、渝农商理财公司、全市首家民营企业小微企业首贷贷中心相继落地。

这些金融机构的加入,进一步增强了江北区金融机构和金融功能的集聚效应,带动全区2020年前三季度实现金融业增加值224亿元。

工业方面,江北区加快打造战略性新兴产业集群,大力推动工业转型升级,工业经济提质增效效果明显。2020年,全区高端装备制造制造业实现产值超过10亿元,同比增长12.2%;生物医药产值同比增幅超过80%,战略性新兴产业制造业增加值占GDP比重达到

3%,新能源汽车产业初具规模。

服务业方面,过去一年江北区召开了全区推动服务业高质量发展大会,出台了《推动江北区服务业高质量发展的实施意见》,并多措并举推动商贸业持续升级。如通过裸眼3D屏提升观音桥商圈商人气,支持江北嘴国金中心打造国际购物中心,完善以九街、嘉嘉码头为主战场的夜经济……目前,九街日均人流量已超过4万人次。

创新发展方面,江北区深入推进智能江北建设和数字经济高质量发展,加快打造“智造重镇”,建设“智慧名城”。2020年全区数字产业增加值同比增长40%。数字产业增加值猛增并非

偶然。据江北区大数据发展局相关负责人介绍,截至2020年末,江北区累计有40余家企业进行了数字化装备普及、“上云上平台”等智能化改造,市级数字化车间和智能化工厂项目累计达到24个;保利大数据产业基地入驻企业超过130家,入驻率达到近90%,大数据产业初具规模。

同时,江北区强化大数据智能化运用,加快发展智慧教育、智慧医疗、智慧交通,推动智慧城市运营管理中心,引领全市智慧城市建设。截至2020年末,全区已有1193个政务服务事项进驻网上办事大厅,智慧政务覆盖34个部门、12个街镇。

此外,江北区还加快培育创新主体,不断提升创新能力。据统计,2020年全区新增高新技术企业32家、入库科技企业454家。 王彩艳 杨敏



市民在位于江北区行政服务中心的渝通通民营小微企业首贷贷中心咨询贷款条件 摄/王雪俊



江北嘴金融核心区 摄/平凡



九街夜色 摄/王雪俊



观音桥商圈的靓丽风景 摄/颜璐